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Же лео бих да го во рим о па ра ле ли из ме ђу ико но пи са и аскет ског „де ла ња“, ка ко га 
на зи ва ју мо на си, ко ја је из по не ког угла гле да но ме та фо ра, а из по не ког и нај не по
сред ни је по на вља ње исто га. Исте рад ње, исти сми сао, па чак и исти об ре ди при
ме њу ју се у ико но пи су и у под ви жни штву. Али, пре све га и из над све га, исто или 
слич но схва та ње све тло сти, не као естет ске, не го као „он то ло шке“ т.ј. надон то ло
шке ка те го ри је.

Не мам ни нај ма њу на ме ру да пру жам иоле ком плет ну би бли ци стич ку или па
тро ло шку ана ли зу пој мо ва. За до во љи ћу се ука зи ва њем на основ на ме ста где се 
аскет скоан тро по ло шки пој мо ви при бли жа ва ју или по кла па ју с пој мо ви ма (и по
ступ ци ма) ко ри шће ним у ико но пи су.

Већ у Књи зи По ста ња на ла зи мо да је чо век ство рен по об лич ју или по до би
ју Бо жи јем. Катх еико на, ка ко то ка же пре вод се дам де се то ри це. Да кле, чо век је
сте ико на. То исто, иако из са свим дру гог угла, ка же и Јо ван Да ма скин, ка да на бра ја 
шта је све ико на Бо га, то јест Си на Бо жи јег: на рав но, то су сли ке ко је га пред ста
вља ју, али пре њих, а у мно го ме и вер ни је, са вр ше ни је ико не су је ван ђе ља с јед не, 
и чо век, сва ки чо век, с дру ге стра не. У очи па да па ра ле ли зам. У пр вом слу ча ју је 
ре че но да је чо век — ико на, у дру гом, да је ико на — чо век. То јест, чо век је ико на, 
а мо же би ти и не што дру го, на при мер ме на џер у бан кар ству (да ода бе ре мо не што 
што је од ико не нај у да ље ни је). И, ико на је чо век, али мо же би ти и не што дру го, на
при мер сли ка или књи га. У јед ном сег мен ту свог по сто ја ња, ме ђу тим, ове две ре ал
но сти се по кла па ју и на њих је у пот пу но сти при ме њив по јам ико нич но сти.

Нај пре (ма да је ово са мо спо ља шња па ра ле ла), ико но пи сац је под ви жник, или 
би бар тре ба ло да бу де, он по сти и мо ли се да би нај пре се бе, сво је те ло, до вео у ста
ње по доб но за сли ка ње ико не, па тек он да при сту па да сци. Али, то нам још ни шта 
не го во ри ни о ико но пи су ни о аске зи. То је са мо при пре ма, у чи ји сми сао још ни
смо про ни кли. Тре ба, да кле, по че ти од де фи ни ци ја: шта је аске за и шта је ико на. И 
ту ће мо уско ро уви де ти да смо за и ста на за јед нич ком те ре ну и да тај те рен оме ђа
ва је дан цен трал ни по јам: све тлост.

Аске за је ве жба, то го во ри сам на зив, то јест грч ка реч аске сис ко ја је пре у зе
та из спорт ске и вој нич ке тер ми но ло ги је. Рад чо ве ка на са мом се би. А по што је чо
век — ико на, аске за је рад на ико ни, на спе ци фич ној вр сти ико не, не на сли ка ма 
или књи га ма, не го на љу ди ма. Шта се де си ло с ико ном Бо жи јом, то јест са чо ве ком 
ко ји је ство рен пре ма сли ци са мог Бо га? По сле ди ца пр во бит ног гре ха, па да Ада
мо вог, је не пре по зна тљи вост ико не Бо жи је у чо ве ку. Ико на је још ту, на рав но, али 
је пре кри ве на мно гим на сла га ма пр љав шти не, стра сти ма, се бич ним по ступ ци ма, 
зло бом, по вр шно шћу, по хле пом — чи ме све не. Пр во бит ни лик је не где ду бо ко под 
свим тим, он се не мо же уни шти ти, али се мо же обез вре ди ти, не у тра ли са ти. То је 
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нај ве ћа тра ге ди ја сва ког по је ди нач ног чо ве ка и чо ве чан ства у це ли ни: да ви ше ни
смо оно што би смо, пре ма пр во бит ној Бо жи јој на ме ри о на ма, тре ба ло да бу де мо, 
т.ј. бо го ви по бла го да ти. Да због то га па ти мо и, још ви ше, дру ги ма на но си мо пат
ње. Глав но пи та ње ко је сто ји пред сва ким од нас и пред це ло куп ним чо ве чан ством 
гла си: ка ко ак ти ви ра ти ико ну ко ја је у на ма, ка ко је очи сти ти, ка ко је учи ни ти пре
по зна тљи вом. Очи глед но је да се све то мо же по сти ћи са мо од ре ђе ним ра дом. Та
мо где је не што за пр ља но, тре ба чи сти ти. Та мо где се пр љав шти на са сто ји у на го
ми ла ва њу ло ших на ви ка, чи шће ње се са сто ји у укла ња њу ло ших и сти ца њу до брих 
на ви ка. А на ви ке, на ше дру го ја, те шко је укло ни ти јед но крат ном, ра ци о нал ном 
од лу ком, јед но став ним ре ше њем да од не ког тре нут ка не ће мо ви ше би ти се бич ни, 
по хлеп ни, злоб ни, стра сни... Са ма страст, да би по ста ла де лом на ше при ро де, ни је 
се у на шем би ћу уко ре ни ла од јед ном. Она се про тив бо жан ске искре у на ма бо ри ла 
по сте пе но, нај пре као по ми сао и при лог, по том као не што с чим се на ша лич ност 
су ко бља ва, спо ри, па га опро ба ва, па му под ле же јед ном, дру ги пут, али још увек 
бо ре ћи се, све до оног коб ног тре нут ка кад по ста не њен су жањ, ка да ви ше не мо же 
да се су прот ста вља. Да кле, страст по ста је де лом на ше при ро де по сле ма ње или ви
ше ду го трај ног про це са на ви ка ва ња, у овом слу ча ју на ви ка ва ња на не што што нам 
се чи ни по жељ ним и при јат ним (ма ка ко та „при јат ност“ би ла ре ла тив на и скоп
ча на са за до во ља ва њем ни ских на го на). Тим пре је ду го тра јан про цес чи шће ња од 
ни ских стра сти ко је су нам овла да ле, јер га до жи вља ва мо као про цес од ри ца ња од 
не чег што нам до но си за до вољ ство и ис пу ње ње (ма ко ли ко то „ис пу ње ње“ уства ри 
би ло ве за но за гу би так сло бо де и за при ста ја ње на цар ство зла). Да кле, чи шће ње, 
сти ца ње до брих на ви ка је ду го тра јан рад, ве жба ње у од ри ца њу од ло шег и у сти ца
њу до брог, али те шког, че сто на пр ви по глед не при јат ног иден ти те та. То ве жба ње 
и је сте аске за. На пор но уз ди за ње по сле па да, опет и опет, по сле сва ког скли зну ћа 
у сла до стра снич ки гу би так лич но сти и сло бо де, а он да по на вља ње тог те шког по
кре та на ви ше, му ко трп на ве жба, све док уз ди за ње не по ста не ла ко јер смо оја ча ли, 
јер смо се на уз ди за ње на ви кли, јер смо га за во ле ли. Ако је у гу бље њу иден ти те та 
реч о ре ла тив но ла ком си ла же њу низ бр до, од при ста ја ња на пред лог по ми сли, све 
до роп ства стра сти ма и (ма ка ко пер верз ном) са мо и спу ње њу, при че му је тај про
цес ско ро од са мог по чет ка „при ја тан“, на гра ђен ужи ва њем — по вра так иден ти те
та, или, бо ље ре ћи, ње го во му ко трп но из гра ђи ва ње, на гра ђе но је тек ка да је до бар 
део пу та пре ђен. Аске та је ве жбач, као и вр хун ски спор ти ста: мно го тре нин га ра ди 
рет ких вр ху на ца. С тим што се аске та, ако ис трај но и да ље ве жба, на вр хун цу мо же 
за др жа ти ду го, трај но, веч но. Ако је за си јао као ико на Бо жи ја и ако не пре ста је да 
на сво јој ико нич но сти ра ди, аске та ће и да ље бли ста ти, по пут зве зде во ди ље бли
жој и да ле кој око ли ни, мно гим ге не ра ци ја ма.

Си ја ће, бли ста ће. Ево нас пред пој мом ко ји се че сто, го то во не пре ста но по
на вља у аскет ској ли те ра ту ри. Пред ме стом ко је у аске ти ци има све тлост. За не ко
га ко о аске ти ци не зна ни шта, то је на пр ви по глед чуд но: гла до ва ње, оску де ва ње у 
све му, ме та ни је, зној, чак и крв (ма шту под сти чу ана хро ни опи си бо дљи ка вих ве
ри га на те лу, са мо би че ва ње, но ге, гно ја ве, па и цр вљи ве, од ста ја ња на не ми ло срд
ном сун цу), све у све му из му че на и из ра ња вље на те ле сност ко ја је у истом да ху и 
из вор бли ста ња, пре ле пе све тло сти од ко је се ср це у ус хи ће њу ши ри до не слу ће них 
раз ме ра, та квих да у љу ба ви об у хва ти чи тав свет. Гру ба, оскуд на ру жно ћа удо ва и 
рас ко шна ле по та оно га што из њих зра чи. То што не у пу ће ни чи та лац, за ро бље ник 
кли ше ти ра них пред ста ва о су лу дом ма зо хи зму му чи те ља соп стве ног те ла, не зна 
о аске ти ци, је сте да хри шћан ски аске та, нај пре, мно ге од опи са них му че ња уоп ште 
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не упра жња ва, а да оста ла ли ша ва ња и по не кад те ле сно на пор не ве жбе, по пут мо
ли та ва са ме та ни ја ма, не ма ју за циљ му че ње те ла, не го ње го ву он то ло шку про ме
ну, ис ко ре њи ва ње злих и не ко ри сних на ви ка, осло ба ђа ње про сто ра и ути ра ње пу
та сти ца њу до брих, јед ном реч ју, има ју за циљ пре о бра же ње то тал ног чо ве ка, ду ше 
за јед но са те лом. Ви дљи ви знак пре о бра же ња је, као у је ван ђељ ском опи су Пре о
бра же ња Го спод њег, не из ре ци во си ја ње, та вор ска, не твар на све тлост ко ја је по не
кад до ступ на са мо „ум ним“, већ пре о бра же ним очи ма, а по не кад се ну ди и по гле
ду нас, обич них смрт ни ка. Те ло ко је пре по зна је мо као ико ну Бо жи ју си ја. Очи те 
ико не (имам у ви ду не очи осли ка не на да сци, ма да би се и о њи ма мо гло ре ћи исто 
то, не го очи ико нечо ве ка), тог пре о бра же ног те ла, ви де бо жан ску све тлост. Ду го
трај но чи шће ње, по сте пе но укла ња ње мно гих сло је ва пр љав шти не, као код ре ста
у ра ци је пра ста рих и по цр не лих ико на, про ја ви ло је пр во бит ну све тлу по вр ши ну 
ко ја или од ра жа ва бо жан ско бли ста ње, или са ма из си ја ва оно што бли ста у уну
тра шњо сти. И чо век, гле да ју ћи ту све тлост, до жи вља ва чу де сно ус хи ће ње, осе ћај 
да је уз не сен на не бе са, где је све већ пре о бра же но и уве де но у „осми дан ства ра ња“, 
у за јед ни цу са Бо гом. „Осми дан“, та ес ха то ло шка вре мен ска ка те го ри ја, про ди ре 
и у овај наш свет и ода бра ним по је дин ци ма се већ ов де и са да да је као пред о се ћа
ње не че га што ће би ти ка да овај свет са сво јим по јав ним об ли ци ма, пу ним пат ње 
и мра ка, „про ђе“, или се пак да је као знак да су под ви жни ци бли зу то га да по стиг
ну оно што се од њих у зе маљ ском жи во ту тра жи. На рав но, ра ди се о тај ни, али о 
тај ни ко ја по ста је до ступ на чо ве ку ко ји је „сво је ср це до вољ но очи стио“. Чи тај те о 
то ме код Си ме но на Но вог Бо го сло ва (X век), код Гри го ри ја Па ла ме, „те о ре ти ча ра 
не твар не све тло сти“ (XIV век), у по зна том Мо то ви ло вље вом ви ђе њу пре о бра же
ног Се ра фи ма Са ров ског (XIX век), или код Со фро ни ја Са ха ро ва, на шег са вре ме
ни ка (крај XX ве ка). 

Го вор о све тло сти и та ми у аске ти ци по не кад се ту ма чи као аскет ском жан ру 
свој ствен сим бо лич ки го вор о по жељ ним или не по жељ ним осо би на ма ко је су део 
„при ро де“ чо ве ка и да ју „све тао“ или „та ман“ тон ви ђе њу ње го ве лич но сти. Пој
мов ни екви ва лен ти ова ко схва ће не све тло сти су љу бав, пре све га бо жан ска љу
бав, а за тим и сло бо да, сло бо да од ди ја бо лич не вла сти рђа вих на ви ка ма над на ма, 
сло бо да за бо жан ско ства ра ла штво, ства ра ла штво про же то и по кре та но љу ба вљу. 
Де ла ко ја смо на ве ли, ме ђу тим, ин си сти ра ју на то ме да ов де ни је реч ни о ка квој 
сим бо ли ци (ма да ни сим бо ли ка не би би ла по гре шна), не го о ре ал ном ви ђе њу све
тло сти, о по ја ви ко ју су у ста њу да ре ги стру ју на ше очи, и ко ју сход но то ме ико
но пи сци мо гу са свим ре ал но да при ка жу сво јим сред стви ма, од го ва ра ју ћом при
ме ном све тлих и там них пиг ме на та. У свим овим, ме ђу соб но ве о ма раз ли чи тим 
опи си ма, па да у очи да је реч о не по но вљи вом, жи вом, лич ном ис ку ству. Ис ку ству 
ко је се сти че аске зом, ве жба њем, ра дом на са мим со бом. И увек је у сре ди шту па
жње чи шче ње чо ве каико не, укла ња ње мрач них сло је ва и осло ба ђа ње све тлих по
вр ши на. Овај по сту пак је, на рав но, и то па да у очи, бли жи ре ста у ра ци ји не го пи
са њу ико на. Јер, људ ско те ло као ико ну Бо жи ју, у ак ту ства ра ња је „на сли као“ сам 
Бог и ми ту „сли ку“ нај пре и углав ном са мо чи сти мо, ма да је по не кад и до сли ка ва
мо. За то нам је и да на сло бо да, за то је аскет ско ве жба ње ујед но и ства ра лач ки чин. 
Дру га фа за аскет ског де ла ња, сти ца ње до брих на ви ка, бли ско је са мом сли ка њу, на
но ше њу све тлих сло је ва на ико но пи сач ку да ску, и то је оно нај у зви ше ни је што чо
век мо же учи ни ти од се бе, с Бо жи јом по мо ћу, на рав но. Јер, ка ко се сли ка ико на? 
И шта је уства ри хри шћан ска ико на, та сли ка Бо га, Бо го ро ди це или све ти те ља? За 
раз ли ку од би ло ко је дру ге сли ке, ре ци мо им пре си о ни стич ке, па чак и сли ке са ре



Павле рак522

ли ги о зном те ма ти ком, на при мер ба рок не, хри шћан ска ико на не са мо да при ка зу
је мо тив из исто ри је цр кве и ве ре, не го тај мо тив при ка зу је у ње го вом по себ ном, 
„пре о бра же ном“ ви ду. Те ло ко је сли ка ико но пи сац ни је обич но фи зич ко те ло, не
го „обо же но те ло“, те ло ко је је и са мо већ по ста ло пре по зна тљи ва ико на Бо жи ја. Е, 
сад, тај ве о ма спе ци фи чан за да так, сли ка ње са мог Бо жан ског те ла, или пак „обо
же ног“ све тач ког, ни су сви ико но пи сци ре ша ва ли на исти на чин. И ико но пи сцу 
су при то ме на рас по ла га њу ста ја ла кла сич на сли кар ска сред ства, од из ра за ли ца 
и оп штег ути ска што га те ло мо же оста ви ти ста вом ко ји за у зи ма у про сто ру и ли
ков ној ком по зи ци ји, па до трет ма на бо је, то јест све тло сти. Ни су све ико не на исти 
на чин сли ка не, ни по из бо ру из ра жај них сред ста ва ни ти сли кар ске те хо но ло ги је и 
ма те ри ја ла. Зна мо ра но хри шћан ску грч ку и рим ску тра ди ци ју, па коптске, ети оп
ске и јер мен ске ико не, па ви зан тиј ски ико но пис, па „при ми тив не“ ико не рас про
стра ње не у XIX ве ку, и још мно ге дру ге, чак и нео ба рок не ико не XVIII и XIX ве ка. 
Све те ико не су, упр кос зна чај ним раз ли ка ма, ипак ико не, јер сли ка ју обо же ну ре
ал ност, ма ње или ви ше успе шно. Не ке од њих су сли ка не ен ка у сти ком, не ке тем
пе ром, не ке уљем, а не ке на ста клу, и већ због то га су све тло сни ефек ти ве о ма раз
ли чи ти и за од ре ђе ни по сту пак мо гу да има ју ма њу или ве ћу ва жност. Ов де ћу се 
на мер но огра ни чи ти на ону вр сту ико не ко ја се нај бо ље укла па у на шу ан тро по ло
шкопод ви жнич ку сли ку/кон текст, на оно што нам је да нас по зна то као ви зан тиј
ски тип ико не. 

Ко ји је по сту пак сли ка ња ви зан тиј ске ико не, ка кав је трет ман све тло сти на тој 
сли ци? Нај у оп ште ни је ре че но то је ико на ко ја се сли ка тем пе ром на там ној, мр ко 
или ма сли на стозе ле но обо је ној да сци (обо је ној та мо где ће би ти на сли ка ни ли це и 
дру ги де ло ви те ла). То ни је је ди ни по сту пак ко ји су ви зан тиј ски ико но пи сци при
ме њи ва ли, али о то ме ће мо не што ка сни је. Ако ни је је ди ни, је сте нај у о би ча је ни
ји, ка нон ски, да та ко ка же мо. Основ на од ли ка тог по ступ ка је, да кле, да се по чи ње 
са там ном бо јом те ла на ко ју се по сте пе но на но се све све тли ји тан ки сло је ви бо је, 
док се на нај све тли јим ме сти ма не до ђе до пот пу но бе лих по вр ши на ко је пред ста
вља ју чи сто бли ста ње све тло сти. Ово бли ста ње ли ка на ико ни сим бо лич но пред
ста вља про све те ље ње све то гапод ви жни ка; ра ди се о по сте пе ном про це су, о ве ли
ком бро ју сло је ва, ко ји вре мен ски упо до бља ва ју аскет ско чи шће ње, ход од там ног 
ли ка ка све тлом, про све тље ном и обо же ном. Не ки ру ски ико но пи сци, скло ни то
ме да по не кад сим бо лич ка ту ма че ња до ве ду до крај но сти, ако не и до ап сур да, сми
сли ли су да тих, све све тли јих сло је ва тре ба да бу де три де сет и три, по бро ју го ди
на зе маљ ског жи во та Хри сто вог. Али, оста ви мо по стра ни слич на пре те ри ва ња. У 
ова квом ви ђе њу ико не као сли ке пре о бра же ног чо ве ка, она нај све тли ја бо ја, то јест 
са ма све тлост на по вр ши ни да ске, на рав но, не мо же би ти схва ће на као ре ал но пре
о бра же но те ло под ви жни ка, не го као сим бол и пред ста ва ње го вих бит них осо би на: 
љу ба ви и сло бо де ко је је под ви жник сте као. Све тлост је на чин да се на да сци по ка
жу та љу бав и та сло бо да, он то ло шке ка рак те ри сти че Бо га и пре о бра же ног, обо же
ног чо ве ка.

За крај са мо још не ко ли ко ре чи о јед ном до не кле не у о би ча је ном на чи ну сли
ка ња ви зан тиј ске ико не, о сми слу та квог на чи на сли ка ња и о сим бо лич ком зна че
њу ко је се њи ме по сти же. 

Под се ти мо се, кла сич ним смо на зва ли по сту пак у ко ме су де ло ви те ла, а осо
би то ли це, сли ка ни та ко што су тан ким и све ужим сло је ви ма све све тли је и све
тли је бо је пре кри ва ни оцр та ни де ло ви те ла, а под ло га је там на, „сан кир“. То се зо
ве „сан кир ни по сту пак“. Та ко на сли ка но те ло, та мо где је нај све тли је, од ра жа ва 
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спо ља шњу све тлост ко ја па да на ње га. Сва ка ко, то је оп шти по сту пак тре ти ра ња 
све тло сти и не мо ра, сва ки пут ка да је при ме њен, да има и до дат но зна че ње ко је 
про ис ти че из те о ри је под ви жни штва. На „сан кир ни на чин“ су сли ка не ка ко ико
не све та ца, та ко и ико не Хри ста Пан то кра то ра, пре ма то ме, не са мо ли ко ви под ви
жни ка ко ји су се по сте пе ном аске зом про све тља ва ли, не го и лик оно га ко ји је од 
са мог по чет ка зра чио бо жан ском љу ба вљу. И јед ни и дру ги су све тли ли ко ви са ко
јих си ја бо жан ска све тлост. 

По сто ји још и „без сан кир ни по сту пак“ при ко ме под ло га оста је све тла, т.ј. бе
ла, не на но си се „сан кир“, а лик се мо ду ли ра та ко што се на но се тан ки сло је ви све 
там ни је бо је. Та мо где сли кар же ли да по ка же све тлост он до пу шта да бе ла под ло га 
про си ја ва кроз нај та ње сло је ве на не се не бо је. Ути сак је, да све тлост до ла зи из ну
тра. Иако не та ко мно го број не као „сан кир не“, ипак су и ова ко сли ка не ико не до ста 
за сту пље не у ви зан тиј ском сли кар ству. И на овај на чин су по вре ме но сли ка ни све
ти те љи, као и сам Го спод. Све тлост ко ја зра чи из ова ко на сли ка них ли ко ва је иста 
она бо жан ска све тлост, би ло да до ла зи из ну тра, би ло да до ла зи са по вр ши не ли ка, 
Бо жи јег или све тач ког. Ве о ма су рет ке, ме ђу тим, ико не ко је су исто вре ме но сли ка
не на оба на чи на, сан кир ни и без сан кир ни. Јед на од та квих, рет ких ико на, је чу ве
на Вла ди мир ска ико на, да нас у Тре тја ков ској га ле ри ји. На овом при ме ру ви ди мо 
по себ но бли ску ве зу из ме ђу аске ти зма и ико но пи са, јер је ком би на ци ја ова два на
чи на би ла по год на да се по ка же раз ли ка из ме ђу Бо га и обо же ног чо ве ка (ко ји је и 
сам бог, али „са мо“ по бла го да ти, а не и по сво јој при ро ди).

На Вла ди мир ској ико ни Бо го ро ди ца је на сли ка на на сан ки ру, не жно, ис тан
ча но, цр те ли ца су уз ви ше но еле гант не, а ни јан си ра ње пре ци зно и про ду бље но; а 
Мла де нац је, од мах се ви ди, мно го све тли ји, са ма ње ни јан си, а што је нај ва жни
је, раз ли чи то је сли кан, без сан кир но. Да кле, на ли цу Бо го ро ди це ви ди мо бо жан ску 
све тлост ко ју оно од ра жа ва, док на ли цу Бо го мла ден ца бо жан ска све тлост до ла
зи из ну тра. Сли ка из вор не све тло сти и сли ка од ра же не све тло сти. Тек са да има мо 
обе ди мен зи је: од ра же на све тлост је ана лог на све тло сти пр ве фа зе аскет ског де ла
ња, фа зе чи шће ња, док би све тлост ко ја из ви ре из ну тра би ла нај пре са ма не твар на 
бо жан ска енер ги јасве тлост, а за тим и ства ра лач ка све тлост пре о бра жењ ске љу ба
ви. Из уну тра шњо сти ли ка Бо го мла ден ца стру ји бла го дат на енер ги ја ко ју лик Бо
го ро ди це при ма и од ра жа ва, ша ље це ло куп ном чо ве чан ству. То би тре ба ло да бу
де ми сао на ко ју нас на во ди ово ком би но ва ње два ју на чи на сли ка ња ко је би, ина че, 
би ло те шко об ја шњи во ако би се од сли ка ра тра жи ло са мо да осли ка све тлост, па 
ма кар и не твар ну, пре о бра жењ ску. То што су на не ким дру гим ико на ма са ми све
ци при ка за ни на без сан кир ни на чин ни ма ло не про тив ре чи овом об ја шње њу. Раз
ли ка је ре ла тив на, она до би ја на сми слу и зна ча ју са мо у тре нут ку ка да по ста ви мо 
те мељ но он то ло шкоте о ло шко пи та ње о по ре клу све га. Све док се то по ре кло са мо 
под ра зу ме ва, бла го дат на енер ги ја је — бла го дат на енер ги ја, и ви ди мо је на исти на
чин као што су апо сто ли на Та во ру ви де ли све тлост пре о бра же ног Хри ста. За то и 
опи си пре о бра жа ва ња под ви жни ка, на при мер, Мо то ви ло вљев опис Се ра фи ма Са
ров ског, го во ре о све тло сти ко ја зра чи из све то га. На рав но, све ана ло ги је су ов де 
са мо огра ни че на и сла ба сред ства да се при ка же не из ре ци ва, не до у мљи ва, нео пи
си ва, та јан стве на ствар ност.


